

В диссертационный свет Д.КОА-18 при Таджикском национальном университете (734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак, корпус 11).

Отзыв

на автореферат диссертации Бобоева Джамрода Курбоновича на тему «теоретические проблемы обязательства вследствие причинения вреда в гражданском праве» представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Исследование Д.К. Бобоева, посвященное теоретическим проблемам обязательств вследствие причинения вреда в гражданском праве, представляет собой значительный вклад в юридическую науку стран постсоветского пространства. Актуальность данной работы обусловлена несколькими факторами.

Во-первых, институт обязательств вследствие причинения вреда является одним из ключевых в гражданском праве, затрагивая широкий спектр общественных отношений. Его значимость особенно возросла в современных условиях, когда усложнение социально-экономических связей приводит к увеличению рисков причинения вреда.

Во-вторых, несмотря на длительную историю существования данного института, он продолжает оставаться предметом научных дискуссий. Это связано с постоянным развитием общественных отношений, появлением новых источников повышенной опасности, а также с изменением подходов к пониманию вины и ответственности в гражданском праве.

Автор справедливо отмечает эволюцию законодательного подхода к основаниям возникновения обязательств вследствие причинения вреда. Если ранее ключевыми элементами были противоправность и вина причинителя вреда, то современное гражданское законодательство допускает возникновение таких обязательств и при отсутствии этих элементов. Такой подход отражает общемировую тенденцию к усилению защиты прав потерпевших и расширению сферы применения института гражданско-правовой ответственности.

Особую ценность работе придает ее компаративистский потенциал. Автор, основываясь на материалах законодательства Таджикистана, фактически создает основу для сравнительно-правового анализа института обязательств вследствие причинения вреда в странах СНГ. Это особенно важно, учитывая схожесть правовых систем постсоветских государств и общность их правового наследия.

Исследование затрагивает ряд ключевых теоретических проблем, среди которых:

Проблема определения правовой природы обязательств вследствие причинения вреда. Автор анализирует различные подходы к пониманию этого института, его места в системе гражданского права.

Вопросы соотношения договорной и деликтной ответственности. Этот аспект особенно важен в контексте современных экономических отношений, где грань между договорными и внедоговорными обязательствами часто размыта.

Проблема определения условий возникновения обязательств вследствие причинения вреда. Автор анализирует такие категории, как вред, противоправность, причинно-следственная связь и вина, их роль и значение в современном гражданском праве.

Работа Д.К. Бобоева не только обобщает существующие теоретические подходы, но и предлагает новые решения актуальных проблем. Автор критически анализирует действующее законодательство и судебную практику, выявляя пробелы и противоречия, и предлагает пути их устранения.

Заслуживает внимания многогранный подход автора к исследуемой проблематике. Выходя за рамки узкоспециализированного анализа, работа органично интегрирует элементы различных отраслей юриспруденции - от основополагающих конституционных норм до нюансов административного и уголовного законодательства. Такой синтез позволяет сформировать целостную картину института обязательств из причинения вреда, раскрывая его многоаспектную природу в контексте правовой системы в целом.

В целом работа Д.К. Бобоева представляет собой фундаментальное исследование, которое может служить основой для дальнейших научных изысканий в области обязательств вследствие причинения вреда. Она имеет не только теоретическое, но и практическое значение, предлагая конкретные рекомендации по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики.

Данное исследование, несомненно, внесет значительный вклад в развитие гражданско-правовой науки не только в Таджикистане, но и в других странах

постсоветского пространства, способствуя гармонизации законодательства и повышению эффективности защиты прав граждан и юридических лиц.

Наряду с позитивными моментами в работе есть некоторые вопросы, которые требуют дополнительного обоснования. В частности:

Отрицание автором существования субсидиарной ответственности родителей за вред, причиненный несовершеннолетними от 14 до 18 лет. Известно, что семья рассматривается как единое целое, и родители несут ответственность за действия своих детей. Субсидиарная ответственность заключается в том, что при неисполнении обязательства кредитор имеет право требовать исполнения от родителей несовершеннолетних.

Автор признает отличие деликта от обязательства вследствие причинения вреда. Однако иногда он придерживается категории деликта в случаях, когда можно говорить об обязательстве.

Несмотря на отмеченные критические замечания, представленный автореферат отражает самостоятельное, завершённое научное исследование, характеризующееся научной новизной и практической значимостью.

Диссертационное исследование в полной мере соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора юридических наук. Научный вклад автора в развитие теории гражданского права несомненен. На основании вышеизложенного представляется обоснованным заключение о том, что диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 - Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Официальный оппонент:

Богданов Дмитрий Евгеньевич,

доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры гражданского права
ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

30.05.2024

125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, стр. 2

+7 499 244 88 88

msal@msal.ru

ВЕРНО

**НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ М. Н. ШАЛБЕРКИНА**

30.05.2024

